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МО Д=Р НИ ЗА ЦИ ЈА
ОБУ К=

Од по чет ка екс пан зи је ин фор ма -
ци о них тех но ло ги ја, по чет ком осам де -
се тих го ди на про шлог ве ка, си му ла ци -
о но мо де ло ва ње је при сут но као из у -
зет но про дук тив но, ефек тив но и еко -
но мич но сред ство за обу ку, ана ли зе и
ре ша ва ње ре ал них про бле ма у мно гим
раз ви је ним вој ска ма и из ван вој не ор -
га ни за ци је. 

Про ме не у Вој сци Ср би је у окви ру
ре фор ме си сте ма од бра не и де фи ни са -
ње ње них но вих ми си ја и за да та ка на -
мет ну ле су по тре бу да се у Док три ну
обу ке угра ди но ви кон цепт си сте ма
обу ке ко ји, сем оста лог, пред ви ђа и по -
сто ја ње Цен тра за обу ку пу тем си му ла -
ци ја, као са вре ме не ин сти ту ци је за
обу ку ко ман ди је ди ни ца. Ње го вим ста -
вља њем у функ ци ју Вој ска је аде кват но
„по кри ла“ обу ку ко ман ди так тич ког ни -
воа и здру же них са ста ва.

Си му ла ци о ни цен три слич не на ме -
не и струк ту ре по сто је го то во у свим
зе мља ма у ре ги о ну, са тен ден ци јом
ства ра ња ре ги о нал не мре же си му ла ци -
о них цен та ра с ци љем из во ђе ња за јед -
нич ких мул ти на ци о нал них ве жби и дру -

Ве жбе си му ла ци ја пру жа ју мо гућ -
ност мо де ло ва ња ши ро ког спек тра са -
др жа ја са вре ме ног опе ра тив ног окру -
же ња на те ри то ри ји Ср би је и ши ре,
без по себ них тро шко ва. Јед ном ус по -
ста вљен си стем об у ча ва ња ко ји ко ри -
сти си му ла ци је обез бе ђу је нео гра ни -
чен број ве жби (за себ них мо де ла) чи је
окру же ње мо же би ти бор бе но, не бор -
бе но, мул ти на ци о нал но, на ци о нал но,
укљу чу ју ћи раз ли чи те еле мен те ко ји
пра те са вре ме не опе ра ци је – ци ви ле,
ор га ни зо ва не гру пе, те ро ри сте, ме ди -
је, вла ди не и не вла ди не ор га ни за ци је,
пра ви ла ан га жо ва ња. 

Ова кав си стем обу ке зах те ва ви -
со ко обра зо ван и стру чан ка дар, спре -
ман да се по све ти сва кој ве жби као је -
дин стве ном иза зо ву, оспо со бљен да
об у ча ва дру ге и да се сам не пре кид но
уса вр ша ва.

СИ МУ ЛА ЦИ О НИ
СОФТ В=Р

Си му ла ци о ни софт ве ра JCATS (Jo -
int Con flict and Tac ti cal Si mu la tion), ко -
јим рас по ла же Цен тар, омо гу ћа ва ди -
зај ни ра ње и мо де ло ва ње ши ро ког

гих об ли ка обу ке за по тре бе мул ти на -
цио налних опе ра ци ја и опе ра ци ја пру -
жа ња по мо ћи ци вил ним вла сти ма.

При сту па ње Ср би је Про гра му
„Парт нер ство за мир“ (ПзМ) и ин тен -
зив на са рад ња Вој ске Ср би је са ору -
жа ним сна га ма дру гих зе ма ља с ци -
љем ре а ли за ци је за јед нич ке обу ке и
уче шћа у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма, на ме ће по тре бу за ин тер о пе ра -
бил но шћу. Мо дер ни зо ва на обу ка ко -
ман ди је ди ни ца у ЦОПС-у на нај бо љи
на чин обез бе ђу је уче шће на ше вој ске
у за јед нич кој обу ци и ње ну при пре му
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе -
ра ци ја ма.

Вој ска Ср би је се опре де ли ла да
раз вој за сни ва на де фи ни са ним кључ -
ним спо соб но сти ма. До сти за ње по -
треб них спо соб но сти бит но је од ре ђе -
но са вре ме ним при сту пом у обу ци.
Раз ли чи те вр сте опе ра ци ја у ко ји ма је
мо гу ће ан га жо ва ње вој ске (у све три
ми си је) под ра зу ме ва ју са вре ме но опе -
ра тив но окру же ње. Кла сич на обу ка на
те ре ну мо же обез бе ди ти до сти за ње
зах те ва них спо соб но сти за опе ра ци је
у пу ном спек тру, али то из и ску је знат -
на нов ча на сред ства и огра ни че на је на
вој не по ли го не за обу ку. 
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спек тра кон фликт них си ту а ци ја (пре
све га бор бе них) и за то се ЦОПС мо же
ан га жо ва ти и за обу ку, од но сно ева лу -
а ци ју об у че но сти свих ор га ни зо ва них
гру па ко је про во де про цес до но ше ња
од лу ка у кон фликт ним си ту а ци ја ма у
Вој сци, Ми ни стар ству од бра не и раз -
ли чи тим ор га ни за ци ја ма у Ср би ји. 

JCATS софт вер раз ви ла је аме рич -
ка фир ма Lo vren ce Li ver mo re Na ti o nal
La bo ra tory. Аме рич ка вој ска га ко ри сти
од 1974. го ди не. Нај ви ше га по др жа ва
и раз ви ја аме рич ки Jo int War Fig hting
Cen ter (JWFC) из Suffolkа, САД. По кри -
ва обу ку ко ман ди так тич ког, али и
здру же но-опе ра тив ног и стра те гиј ског
ни воа за пла ни ра ње и из во ђе ње вр ло
ши ро ког спек тра опе ра ци ја (бор бе них,
ло ги стич ких, спе ци јал них, не бор бе -
них, опе ра ци ја у на се ље ном ме сту и
дру гих) и стал но се раз ви ја и на до гра -
ђу је. 

По ред ис по ру ке си му ла ци о ног
софт ве ра JCATS, уго во ре на је и тех нич -
ка и струч на по моћ у ин ста ла ци ји си -
сте ма и основ ној обу ци ин фор ма тич -
ког ка дра. На кон ис по ру ке софт ве ра и
ус по ста вљања си му ла ци о не JCATS ра -
чу нар ске мре же, аме рич ки екс пер ти
ре а ли зо ва ли су основ ну обу ку са при -
пад ни ци ма ЦОПС-а. Део аме рич ког
па ке та је и по др шка ус по ста вља њу
функ ци је ЦОПС-а и обу ка ка дра за
при пре му и из во ђе ње ве жби по др жа -
них ра чу нар ским си му ла ци ја ма.

Софт вер по ред обу ке по др жа ва:
ана ли зе, екс пе ри мен те, пла ни ра ње
опе ра ци ја и не по сред не при пре ме
пред ан га жо ва ња (Re he ar sals). Та ко ђе,
на ме њен је и за обу ку ко ман да на та,
ускла ђи ва ња (synchro ni za tion), ана ли зе
ва ри јан ти ан га жо ва ња (Co ur se of Ac -
tion Analyisis), по др шку ци вил ним

струк ту ра ма, обу ку за пре вен ци ју кри -
за и дру го.  

До пу њу је се вир ту ал ним и си му ла -
ци ја ма на те ре ну (жи вим). По др жа ва
коп но, ва зду шни про стор и аква то ри -
ју, ин тер о пе ра би лан је у ви ше сег ме -
на та, по др жа ва си му ла ци ју 10 раз ли -
чи тих игра ју ћих стра на за јед но, по др -
жа ва раз ли чи те ре зо лу ци је те ре на, ко -
ри сти ди ги та ли зо ва не кар те, по др жа -
ва ди на мич ку про ме ну ат мос фер ских
при ли ка, си му ли ра по на ша ње по је ди -
на ца. Ком па ти би лан је са JTLS (Jo int
The a ter Si mu la ton sistеm) аме рич ким
софт ве ром, си му ла ци о ним ала том ко ји
је на ме њен за обу ку и при пре му ви -
ших, опе ра тив но-стра те гиј ских ни воа
ко ман до ва ња. 

Фор ми ра њем ЦОПС-а Вој ска Ср -
би је је ус по ста ви ла ка дров ске, ма те ри -
јал не, тех нич ко-тех но ло шке и про -

стор не усло ве за ор га ни зо ва ну, ин сти -
ту ци о на ли зо ва ну и стан дар ди зо ва ну
обу ку ко ман ди је ди ни ца при ме ном си -
му ла ци о них ме то да и ин фор ма ци о них
тех но ло ги ја.

ФОР МИ РА Њ= 
Ц=Н ТРА

Вој ска Ср би је је у ви ше на вра та,
од кра ја де ве де се тих до 2008. го ди не,
за по чи ња ла про цес фор ми ра ња цен -
тра за си му ла ци је. У пр вој по ло ви ни
2008. го ди не на чел ник ГШ ВС је сво јим
на ре ђе њем фор ми рао тим за ре а ли за -
ци ју про јек та раз во ја Цен тра за обу ку
пу тем си му ла ци ја. 

На осно ву при ку пље них ин фор ма -
ци ја и ис ку ста ва дру гих зе ма ља, оби -
ла за ка си му ла ци о них цен та ра у ре ги о -
ну и при ку пље них ма те ри ја ла ко ји по -
кри ва ју област вој них си му ла ци ја тим
је из ра дио Тактичку сту ди ју „Цен тар
за обу ку пу тем си му ла ци ја ВС“, а на кон
ње ног усва ја ња и Прет ход ну ана ли зу
ко ја је усво је на на сед ни ци Глав ног вој -
но тех нич ког са ве та.

Опе ра ци о на ли за ци ја Про јек та
има ла је че ти ри сег мен та.

– На бав ка софт ве ра – JCATS софт -
вер је иза бран као си му ла ци о ни софт -
вер ко ји нај ви ше од го ва ра по тре ба ма
Вој ске.

– На бав ка хар две ра – од лу че но је да
се ре а ли зу је на до ма ћем тр жи шту. Пр ва
фа за је ре а ли зо ва на у ја ну а ру 2010. го ди -
не на бав ком 30 рад них ста ни ца и два
сер ве ра са пра те ћом опре мом. Дру га фа -
за тре ба да се ре а ли зу је то ком на ред не
две го ди не и об у хва та на бав ку до дат них
40 рад них ста ни ца и јед ног сер ве ра.

– Про стор за из во ђе ње ве жби си -
му ла ци ја – од ре ђен је обје кат у ка сар -
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ни Ба њи ца 2 и адап ти ран у пр вој по ло -
ви ни ове го ди не.

– По пу на ка дром – ре а ли зо ва на са
мла ђим ка дром са ис ку ством у ми ров -
ним опе ра ци ја ма, уса вр ша ва њем у ино -
стран ству и зна њем ен гле ског је зи ка.

ОР ГА НИ ЗА ЦИЈ СКА
СТРУК ТУ РА
ЦОПЦ чи не два оде ље ња са по

два од се ка.
Оде ље ње за си му ла ци о не ве жбе (са

Од се ком за пла ни ра ње и ана ли зу и Од -
се ком за мо де ло ва ње си му ла ци ја) оба -
вља по сло ве ко ји се од но се на при пре му,
ре а ли за ци ју и ана ли зу ве жби; при пре му
ба за те ре на за по тре бе ве жби; из ра ду
си му ла ци о них мо де ла и стварање услова
за евалуацију обу че но сти ко ман ди је ди -
ни ца за из во ђе ње опе  ра ци ја.

Оде ље ње за по др шку (са Од се ком
за тех нич ку по др шку и Од се ком за опе -
ра тив не и оп ште по сло ве) оба вља по сло -
ве ко ји се од но се на не пре кид ност функ -
ци о ни са ња рачунара и одр жа вање
стабилности у фун к ци о ни са њу си -
стемског и симулационог соф т ве ра за
потребе вежби  и ор га ни за ци ју опе ра -
тив них послова за потребе веж би и
ЦОПС-а.

Ор га ни за ци ја је успостављена на
осно ву ис ку ста ва зе ма ља ко је има ју си -
му ла ци о ни цен тар исте на ме не, а на
осно ву стечених соп стве них ис ку ста ва
ра ди ће се на доградњи постојеће ор га -
ни за ци је.

МО ГУЋ НО СТИ
Цен тар је ус по ста вљен као мо дер на

ин сти ту ци ја за обу ку при ме ре ну ак ту ел -

ној стра те гиј ској си ту а ци ји, са вре ме ним
вој ним опе ра ци ја ма и за све три ми си је
Вој ске Ср би је у ре фор ми са ном си сте му
од бра не. 

По ред обу ке ко ман ди је ди ни ца на -
ме њен је за ева лу а ци ју об у че но сти ко -
ман ди је ди ни ца, при пре му ко ман ди пре
упу ћи ва ња у опе ра ци је и за ана ли зу пла -
но ва бу ду ћих опе ра ци ја.

Конструктивне си му ла ци о не ве -
жбе (ВПРС) моћ но су оруж је обу ке ко -
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је дају могућности де таљ не ана ли зе по -
сту па ка и од лу ка ко ман де је ди ни це ко -
ја се об у ча ва, с ци љем при ме не на у че -
них лек ци ја у на ред ним ци клу си ма об -
у ча ва ња.

На ин ста ли ра ном софт ве ру и аде -
кват ном хар две ру умре же ном на јед ној
ло ка ци ји, за хва љу ју ћи сло бо ди мо де ло -
ва ња си му ла ци о них ве жби на ба зи раз -
ли чи тих сце на ри ја ко је из ра ђу је над ле -
жна (прет по ста вље на) ко ман да у скла -
ду са до де ље ном ми си јом је ди ни це,
мо гу ће је обучавати све ко ман де је ди -
ни ца ни воа че те, ба та љо на, бри га де и
здру же них ко ман ди. 

Та ко ђе, си стем омо гу ћа ва ком би -
но ва ње кон струк тив не (си му ла ци о не)
ве жбе и ве жбе на те ре ну, при че му ни -
жа је ди ни ца исто вре ме но про во ди ве -
жбу на по ли го ну и од ре ђе ним лин ком
ко му ни ци ра са вежбајућом ко ман дом у
ЦОПС-у. 

Цен тар обез бе ђу је мо дел са вре -
ме ног бор бе ног окру же ња и обез бе ђу -
је да ко ман да уве жба ва во ђе ње опе ра -
ци је од вре ме на го то во сти (по че так
из во ђе ња опе ра ци је) до вре ме на ка да
је ди ни ца за вр ша ва сво ју ми си ју (за вр -
ше так опе ра ци је). 

При том, ве жба ју ћа ко ман да нема
додира са рачунарском симулацијом.
Так тич ки опе ра тив ни цен тар се фор -
ми ра и ра ди у усло ви ма ка кве има у би -
ло ко јој дру гој ве жби, она ко ка ко би се
фор ми рао у ствар ној си ту а ци ји.

У овим ве жба ма си му ла ци ја, обу -
ка ко ман ди је пре све га усме ре на на
штаб ни рад, при че му се ре а ли зу ју две
основ не про це сне ак тив но сти: про цес
до но ше ња вој них од лу ка и про цес во -
ђе ња опе ра ци је. 

Си му ли ра но опе ра тив но окру же -
ње ди зај ни ра но је са вре ме ним си му ла -
ци о ним софт ве ром и у том сег мен ту је
ре а ли стич ни ји опе ра тив ни про стор за
обу ку ве жба ју ће ко ман де од би ло ког
дру гог ам би јен та ко ји Вој ска мо же
при пре ми ти.

Вежбe по др жанe ра чу нар ским
си му ла ци ја ма (енг. CAX) су та ко
струк ту ри ра не и ор га ни зо ва не да ко -
ман да ма ко је се об у ча ва ју обез бе ђу -
је рад у усло ви ма вр ло бли ским ре ал -
ној си ту а ци ји.

Ми си ју и за дат ке ве жба ју ћој ко ман -
ди до де љу је ње на прет по ста вље на ко -
ман да у ви ду на ре ђе ња – ди рек ти ве (на
осно ву раз ра ђе ног сце на ри ја). Ди на ми ка
ве жбе се ре а ли зу је у ре ал ном вре ме ну и
бли ско вре ме ну из во ђе ња опе ра ци је.

Ве жба ју ћа ко ман да не ма кон так та
са си му ла ци о ним мо де лом Цен тра. Ве -
жбу из во де у Так тич ком опе ра тив ном
цен тру (енг. TOC) – ра де план опе ра ци -
је (енг. OPLAN), при пре ма ју опе ра тив -

но на ре ђе ње (енг. OPOR D) и до пун ска
на ре ђе ња (енг. FRA GOs), ра де са кар та -
ма и фо ли ја ма, при ма ју на ре ђе ња и до -
ста вља ју из ве шта је игра ју ћој прет по -
ста вље ној ко ман ди (енг. HI CON), а са
дру ге стра не из да ју на ре ђе ња, пра те
ста ње на те ре ну и при ма ју из ве шта је
од пот чи ње них је ди ни ца (пот чи ње них
че та и во до ва). Ко му ни ка ци ја ве жба ју -
ће ко ман де са претпостављеном ко ман -
дом и пот чи ње ним ко ман ди ри ма оба -
вља се на на чин ка ко би се то ра ди ло у
ствар ној си ту а ци ји.

Игра ју ћу прет по ста вље ну ко ман ду
чи не по себ но од ре ђе ни при пад ни ци
прет по ста вље не ко ман де. 

Кон тро ло ри ве жбе (енг. EX CON)
кон тро ли шу све рад ње на ве жби и

обез бе ђу ју усло ве да оне бу ду усме ре -
не на ци ље ве об у ча ва ња.

Тим за ана ли зу по сле ак тив но сти
(енг. AAR) пра ти ак тив но сти ве жба ју -
ћих еле ме на та то ком ве жбе, при ку пља
по дат ке и обез бе ђу је не при стра сне
ана ли зе, кон ста ту је чи ње ни це ко је су
усме ре не на ци ље ве об у ча ва ња.

ТОК В= ЖБ= 

На недавно изведеној ВПРС
„Виртуелни искорак 2011“, Прва
бригада Копнене војске била  је но -
силац планирања вежбе, а команда 17. мб
имала је улогу вежбајуће команде. Ве -
жба по др жа на ра чу нар ским си му ла ци -

Ц=Н ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ Т=М СИ МУ ЛА ЦИ ЈА
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Ве жба ју ћа ко ман да је у ам би јен ту ка кав има у ре ал ним усло ви ма ра да

Ше сто ме сеч ни ци клич ни про цес пла ни ра ња, при пре ма и из во ђе ња ве жбе



еле ме на та (ла нац ко ман до ва ња од ве -
жба ју ће ко ман де пре ко пот чи ње них ко -
ман ди ра). Зад њи у лан цу ко ман до ва ња
„на ре ђу ју“ из вр ша ва ње рад њи, а опе ра -
то ри (ме ха нич ким по кре ти ма ми ша) на -
ла жу софт ве ру из вр ше ње тих рад њи. 

Све про ме не „на те ре ну“ опе ра те -
ри пре но се ко ман ди ри ма на њи хов зах -
тев, а за тим их ко ман ди ри до ста вља ју у
ви ду из ве шта ја (енг. Re ports) прет по ста -
вље ним ко ман ди ри ма – ко ман да ма, ко ји
из ве шта ва ју ве жба ју ћу ко ман ду – као
што би то ра ди ли у ре ал ној си ту а ци ји. 

Ве жба ју ћа ко ман да пред у зи ма ме -
ре – на ре ђу је по кре те, деј ства, пре го -
во ре, са ни ра ње ин ци де на та и слич но (у
ви ду на ре ђе ња пот чи ње ним је ди ни ца -
ма). Те ме ре у ви ду уне тих по да та ка
опе ра те ри уно се у си стем – си му ла ци о -
ни мо дел. Рад ве жба ју ћих еле ме на та и
ефек те ко ји тај рад про из во ди пра те

кон тро ло ри и тим за ана ли зу уз над зор
ру ко вод ства ве жбе. Кон тро ло ри обез -
бе ђу ју да ве жба у це ли ни има при ро дан
ло гич ки и так тич ки ток.  

Све до не те од лу ке и за ми сли ко -
ман дан та игра ју ће ко ман де (енг. Tra i -
ning Audience, ТА) уно се се истом про -
це ду ром у си стем. Ди на мич ки, а пре  ма
сце на ри ју ве жбе у ре ал ном вре ме ну,
прет по ста вље на ко ман да до де љу је за -
дат ке игра ју ћој ко ман ди. Ве жба ју ћа ко -
ман да ша ље из ве шта је прет по став -
љеној команди, тра жи одо бре ња, за х -
 те ва бор бе ну по др шку, по пу ну, одо -
бре ња и дру ге ме ре ви шег ни воа ко -
ман до ва ња и слич но. 

Си стем омо гу ћа ва ве ли ки број раз -
ли чи тих из ве шта ја и по да тка о атри бу -
ти ма еле ме на та на те ре ну (број за ро -
бље них, по ги ну лих, уни ште них сред ста -
ва, утро ше не му ни ци је, ло ка ци је бор бе -

них еле ме на та, ору ђа и слич но), и до би ја
тра же не по дат ке пре ко пот чи ње них ко -
ман ди на кон при ку пља ња по да та ка. Цр -
ве на стра на (енг. OP FOR) је у функ ци ји
об у ча ва ња пла ве стра не а са мо у по себ -
ним си ту а ци ја ма се дру га ко ман да ан га -
жу је у уло зи цр ве ног, ко ја се та ко ђе уве -
жба ва.

Мо гу ће је и пре ки да ње ве жбе, а ра -
ди уве жба ва ња вра ћа ње по зи ци ја на, на
при мер, 24 ча са ра ни је, да се рад ње по -
но ве. У ка сни јој ана ли зи мо гу ће је бр зо
про ла же ње кроз цео про цес, да се уоче
по ступ ци или про пу сти игра ју ће ко ман де
или по је ди них штаб них ор га на – на у че не
лек ци је и ис ку ства за сле де ће ци клу се ве -
жби, или на зна ње игра ју ћој ко ман ди, да
уоче где су гре ши ли.

На овај на чин по сти же се да игра ју -
ћа ко ман да из во ди ве жбу у усло ви ма бли -
ским ре ал ним, а при мар ни ве жба ју ћи еле -
мент (ве жба ју ћа ко ман да) не ма до ди ра са
си му ла ци о ним мо де лом. 

То ком и на кон ве жбе вр ши се ана ли -
за по сле активности (енг. ААR) пре ма
утвр ђе ним стан дар ди ма и ева лу а ци ја ве -
жбе. Ана ли зе то ком ве жбе мо гу да се из -
во де сва ког да на по сле ра да и на кра ју ве -
жбе. Не ка да се ве жбе пла ни ра ју и из во де
не пре кид но (да но ноћ но) не ко ли ко да на,
ка да се ра ди смен ски. То зах те ва ве ли ки
труд, ко ор ди на ци ју, уве жба ност људ ства,
до дат ни број љу ди ра ди смен ског ра да и
ве жба ју ћих еле ме на та и еле ме на та ру ко -
вод ства ве жбе.

Овим крат ким опи сом ве жбе мо же
се за ми сли ти сва ди на ми ка раз ли чи тих
су по зи ци ја, уна пред си му ли ра них ак ци ја
– до га ђа ја или ак ци ја ко је ру ко вод ство ве -
жбе на ме ће то ком ве жбе, од но сно од го -
во ра ко је пред у зи ма ве жба ју ћа ко ман да,
а ко је пра ти ру ко вод ство ве жбе. 

БОР Б= НО 
ОКРУ Ж= Њ=
Си му ли ра но бор бе но окру же ње

при ка зу је:
– ди ги тал ну кар ту те ре на Ср би је, та -

ко да еле мен ти на те ре ну (мо сто ви, ре -
љеф, ре ке, објек ти, на се ља, ци вил но ста -
нов ни штво и дру го) има ју до де ље не па ра -
ме тре ко ји ути чу на бор бе на деј ства,

– еле мен те сна га у су ко бу и тре нут -
ни обо стра ни рас по ред пла ве и цр ве не
стра не (вој ни ке са оруж јем, опре мом за
осма тра ње и до де ље ном ми си јом; бор бе -
не си сте ме, сред ства осма тра ња; ави о не,
ра кет не си сте ме, ин жи ње риј ска сред -
ства и дру го) – па ра ме три вој ни ка и си -
сте ма пред ста вља ју опис ста ња и ТТ ка -
рак те ри сти ке за Вој ску Ср би је,

– раз ли чи те еле мен те на те ре ну (не -
вла ди не ор га ни за ци је, но ви на ри, гру пе

ја ма ре а ли зована је у скла ду са упут -
ством о ва жба ма у три фа зе. Ње на спе -
ци фич ност је да план ски про цес тра је
око шест ме се ци за би ло ко ји ни во ве -
жба ју ће ко ман де. Раз лог то ме је вре ме
по треб но да се у ра чу нар уне су ба зе
по да та ка, сце на рио ве жбе и ре ше ња
од лу ке ве жба ју ће ко ман де. Та ко ђе,
раз лог је и специфичност ор га ни за ци је
ве жби си му ла ци ја у ЦОПС-у –
стандардизовани ци клус об у ча ва ња. 

Игра ју ћа ко ман да про у ча ва до би -
је ну ми си ју (опе ра тив но на ре ђе ње) и
ра ди у скла ду са про пи са ним стан дард -
ним опе ра тив ним про це ду ра ма на до -
но ше њу од лу ке, из ра ђу је опе ра тив но
на ре ђе ње ко ман дан та за из во ђе ње
опе ра ци је (OPORD) са по треб ним при -
ло зи ма и из ра ђу је при прем на на ре ђе -
ња ко ја до ста вља пот чи ње ним ко ман -
да ма. Рад ве жба ју ће ко ман де се од ви ја

по фа за ма и ко ра ци ма у скла ду са Упут -
ством за опе ра тив но пла ни ра ње и рад
ко ман ди у Вој сци Ср би је.

Ди на ми ка се од ви ја у ре ал ном вре -
ме ну, на ба зи уне тих по да та ка у JCATS
ба зу по да та ка. Си му ла ци о ним мо де лом
ди ги тал но је раз ра ђен сце на рио та ко
да се сви еле мен ти стра на у су ко бу
(пла ви и цр ве ни) и дру гих уче сни ка у
зо ни опе ра ци је – при ја тељ ске сна ге,
ме ди ји, не вла ди не ор га ни за ци је, ло кал -
на власт, и дру ги ко ји не чи не стра не у
су ко бу (енг. White Cell) „по зи ци о ни ра -
ју“ про стор но у по чет ни по ло жај, што
пра ти ру ко вод ство ве жбе пре ко екра -
на (енг. screen).

Про ме не ста ња у си му ли ра ном
окру же њу се де ша ва ју или по уна пред
уне том сце на ри ју или по на ло зи ма ру ко -
вод ства ве жбе. Основ не про ме не ко је се
пра те су оне ко је до ла зе од ве жба ју ћих
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Ди ги тал на кар та те ре на у мир но доп ској зо ни ве жба ју ће ко ман де



гра ђа на, те ро ри стич ке гру пе, Ор га ни за -
ци ја Цр ве ног кр ста) – њи хов ста тус је ја -
сно де фи ни сан у си му ла ци ји,

– вре ме, си му ли ра се ат мос фер ско
вре ме и ат мос фер ске по ја ве; сви еле мен -
ти си му ла ци је вр ше по кре те бр зи ном ка -
ко је то у ре ал ном вре ме ну (кре та ње љу -
ди, во зи ла, ави о на),

– ди на ми ку по кре та, ва тре на деј -
ства, уни ште ња, оште ће ња, гу бит ке људ -
ства, утро шке му ни ци је, го ри ва и дру ге
до га ђа је.

Про ме не ста ња и си ту а ци ја на те ре -
ну бе ле же се у по себ ним пре гле ди ма. На
при мер, оруж је деј ству је док има му ни ци -
је, а по том пре ста је са деј ством и про тив
во ље опе ра то ра ко ји би „хтео“ да се деј -
ство на ста ви. По пу на са му ни ци јом се мо -
же из вр ши ти са мо на ре а ли сти чан на чин,
ако је до ста вљен зах тев за по пу ну, до ту -
ром са ло ка ци је где се на ла зе ре зер ве, у
ре ал ном вре ме ну у од но су на уда ље ност
ре зер ви му ни ци је од оруж ја и у од но су на
пре во зно сред ство ко је се ко ри сти. 

Ко манд ни ни вои бри га да – ба та љон
– че те су умре же ни у ин тер ну ра чу нар ску
мре жу. То омо гу ћа ва пра ће ње са др жа ја и
вре ме на сла ња сва ког до ку мен та у опе ра -
тив ној ко му ни ка ци ји (пи са на на ре ђе ња,
из ве шта ји, зах те ви, оба ве штај не ин фор -
ма ци је и др.).

Пра ће ње ра да ве жба ју ћих еле -
ме на та од ти ма за ана ли зу по сле ак -
тив но сти (АПА) је дан је од кључ них
еле ме на та на ВПРС ко ји обез бе ђу је
до бру обу ку, уче ње на гре шка ма и
ма те ри јал сни мљен на маг нет ном ме -
ди ју за на кнад не ана ли зе.
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ВИ ЗИ ЈА РАЗ ВО ЈА 

Вој ска Ср би је је на по чет ку при ме -
не си му ла ци о них ме то да у вој ној обу ци.
Ге не рал штаб је на по чет ку Про јек та раз -
во ја и опре ма ња ЦОПС-а од лу чио да тај
про цес спро во ди у са рад њи са аме рич -
ким парт не ри ма. На бав ком си му ла ци о -
ног софт ве ра JCATS, ВС је се би отво ри ла
мо гућ ност да за јед но са дру гим парт нер -
ским зе мља ма ко је ко ри сте исти софт вер
раз ме њу ју ис ку ства и да уче ству ју у за -
јед нич кој обу ци и ве жба ма на ни воу ре -
ги о на и ши ре. 

Цен тар за обу ку пу тем си му ла ци ја у
свом ра ду ко ри сти кон струк тив не (ра чу -
нар ске) си му ла ци је. То су нај сло же ни је

вр сте си му ла ци ја у обу ци. Оне обез бе ђу -
ју уве зи ва ње у за јед нич ку обу ку и оста ле
вр сте си му ла ци ја: жи ве, вир ту ел не и си -
му ла ци о не рат не игре. 

При ме ном си му ла ци ја, за пра во Кон -
цеп та обу ке пу тем си му ла ци ја у ин те гри -
са ном окру же њу (In te gra ted Tra i ning En vi -
ron ment Con cept) ства ра ју се усло ви за
ин те гри са ну, све о бу хват ну и ефи ка сну
обу ку по је ди на ца и по слу га, је ди ни ца до
ни воа ба та љо на и ко ман ди је ди ни ца свих
ни воа. 

Овај кон цепт де фи ни ше не ко ли ко
вр ста (ни воа) си му ла ци о не обу ке.

Рат не игре (Ga ming) – пред ста вља ју
до бру си му ла ци о ну плат фор му за по чет -
ну обу ку по је ди на ца и оде ље ња у са вла -
ђи ва њу пр вих так тич ких ко ра ка и овла да -
ва њу основ ним вој нич ким зна њи ма (ТТ
ка рак те ри сти ка ма оруж ја, ору ђа и лич не
опре ме, као и ве жба ње при ме не так ти ка,
тех ни ка и про це ду ра то ком опе ра ци је) на
је дан мо де ран и ин те ре сан тан на чин. Као
ме тод об у ча ва ња, спро во де се уз над зор
и аде кват но усме ра ва ње ин струк то ра и
кон тро ло ра, што их пот пу но одва ја од
обич них ком пју тер ских игри ца и чи ни да
обу ка бу де вр ло ефи ка сна, по себ но ка да
се ра ди о мла ђим ге не ра ци ја ма ко је су од -
ра ста ле уз пер со нал не ра чу на ре. Ове вр -
сте си му ла ци ја Вој ска Ср би је мо гла би
уве сти у обу ку у не кој ка сни јој фа зи раз -
во ја ЦОПС-а.

Вир ту ел не си му ла ци је – под ра зу ме -
вају ко ри шће ње раз ли чи тих вр ста
симулатора и тре на же ра у обу ци по је -
ди на ца и по слу га. Раз во јем ин фор ма -
тич ких тех но ло ги ја раз ви је не су та кве
вр сте тре на же ра у ко ји ма се по је дин ци
и по слу ге об у ча ва ју у усло ви ма при бли -
жно ре ал ним, што и је сте ам би ци ја сва -
ке озбиљ не обу ке.

Ц=Н ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ Т=М СИ МУ ЛА ЦИ ЈА

Кон цепт обу ке пу тем си му ла ци ја у ин те гри са ном окру же њу



ди ги та ли зо ва ном про сто ру. По се бан ква -
ли тет у обу ци при ме ном кон струк тив них
си му ла ци ја да је мо гућ ност ана ли зе до не -
тих од лу ка, на ре ђе ња, зах те ва и из ве шта -
ја то ком обу ке и на кнад но, из ма те ри ја ла
ко је се по себ но из ра ђу ју за на кнад ну ана -
ли зу и упо тре бу у ка сни јој обу ци.

Жи ве си му ла ци је – су вр ста си му ла -
ци ја где на ре ал ном те ре ну, у ре ал ним
усло ви ма, ко ри шће њем од ре ђе не опре -
ме („МАILS“) је ди ни ца (до ни воа ба та љо -
на) из во ди ком плет ну опе ра ци ју у усло -
ви ма који су слични борбеним, са мо без
ствар них гу би та ка. Ова обу ка се ре а ли -
зу је у посебно опремљеним цен три ма.
To су ин сти ту ци је за обу ку, по себ но
осми шље не и уре ђе не за ко лек тив ну
обу ку је ди ни ца до ни воа ба та љо на. Нај -
бо ље усло ве за раз вој ова квог цен тра у
Вој сци Ср би је има ба за „Југ“.

Кон струк тив не си му ла ци је – су на чин
об у ча ва ња, где се при ме ном ра чу нар ских
си му ла ци ја ко ман де је ди ни ца раз ли чи тог
ни воа об у ча ва ју у про це су ру ко во ђе ња
опе ра ци ја ма у си му ли ра ном опе ра тив ном
окру же њу у пу ном спек тру опе ра ци ја.
Сам на зив, ука зу је да се ра ди о сло же ним
и ком плек сним ала ти ма, ко ји при ме ном
са вре ме не ра чу нар ске мре же и софт ве ра
ви со ких пер фор ман си обез бе ђу ју ко ман -
дан ту, ње го вој команди и пот чи ње ним ко -
ман ди ри ма си му ли ран али ре а ли сти чан
мо дел зо не опе ра ци је са рас по ре дом сна -
га пла вог и цр ве ног и дру гим еле мен ти ма
у зо ни ко ји ни су стра не у су ко бу. 

Обу ка под ра зу ме ва не са мо рад ко -
ман де на про це су до но ше ња од лу ке, већ
во ђе ње опе ра ци је у ре ал ном вре ме ну на
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У скла ду са кон цеп том обу ке пу тем
си му ла ци ја у ин те гри са ном окру же њу
ком би ну је се обу ка раз ли чи тих еле ме на -
та об у ча ва ња (циљ них гру па), од но сно
ком би ну ју се раз ли чи те вр сте си му ла ци -
ја, као ме то да и тех ни ка об у ча ва ња, у
истом опе ра тив ном окру же њу. Ин те гри -
са ност под ра зу ме ва да се на ни воу кон -
струк тив них (ра чу нар ских) си му ла ци ја
мо гу об је ди ни ти ве жба ју ће ак тив но сти
(по др жа не раз ли чи тим си му ла ци ја ма – од
жи вих, пре ко рат них ига ра, вир ту ал них до
кон струк тив них) на на чин да ко ман дант
ве жба ју ће је ди ни це има је дин стве ну сли -
ку пот чи ње них еле ме на та ко ја му омо гу -
ћа ва да кроз ве жбу об у ча ва се бе, свој
штаб и пот чи ње не је ди ни це и ко ман ди ре
за из вр ше ње раз ли чи тих за да та ка у до -
де ље ној ми си ји (бу ду ћој опе ра ци ји).

До ступ ност ко мер ци јал них софт ве -
ра на тр жи шту обез бе ђу је до бру осно ву
за кон ти ну и ран раз вој и уса вр ша ва ње
ЦОПС-а и по ве ћа ва ње ње го вих ка па ци -
те та. Оспо со бља ва њем соп стве ног ка дра
и сти ца њем зна ња и ис ку ста ва ра дом у
ЦОПС-у, ство ри ће се по вољ ни усло ви за
раз вој еле ме на та Цен тра, укљу чу ју ћи и
из ра ду до ма ћих софт ве ра.

По ред раз во ја ка па ци те та (број ве -
жби ко је мо же да из ве де на го ди шњем
ни воу) и про ши ре ња ка па ци те та (број
рад них ста ни ца) за из во ђе ње ве жби, те
раз во ја спо соб но сти да те ве жбе из во ди
ква ли тет но, Цен тар за обу ку пу тем си му -
ла ци ја има мо гућ ност да раз ви је парт нер -
ску са рад њу са зе мља ма у ре ги о ну и дру -
гим парт нер ским зе мља ма у ко јој ће раз -
ме њи ва ти ис ку ства у обла сти си му ла ци -
ја, а та ко ђе и при пре ма ти и ор га ни зо ва ти
за јед нич ке ве жбе. 

Tекст и илустрације 
ЦЕН ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ ТЕМ СИ МУ ЛА ЦИ ЈА

Снимио Јово МАМУЛА
Вежбајућа команда обучава се у реалном амбијенту, 
изван простора ЦОПС-а
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